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Por Rainer Zitelmann

Entre junio de 2021 y diciembre de 2022, se llevó a cabo una encuesta en Argentina y otros

33 países para explorar las opiniones sobre el capitalismo y la economía de libre mercado.

Este barómetro, que involucró a aproximadamente 1.000 personas representativas en cada

país, llegó a un total de 34.550 participantes, de modo que se trata de la encuesta más

extensa y detallada jamás realizada sobre la percepción del capitalismo a nivel mundial. Se
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pueden consultar los detalles completos de la investigación en el siguiente enlace:

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/ecaf.12591

(https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/ecaf.12591)

 

Actitudes hacia la libertad económica en Argentina

Al analizar las respuestas las manifestaciones pro-Estado y pro-mercado de los

ciudadanos, se observa que las afirmaciones que respaldan un papel más activo del

gobierno obtuvieron la aprobación del 19 por ciento, frente al 24 por ciento de aprobación

que reúnen las declaraciones pro-mercado de los argentinos que abogan por una menor

intervención gubernamental.

Al dividir el promedio de afirmaciones positivas con el mercado por el manifestaciones

negativas con el capitalismo, se obtiene un coeficiente de 1,24. Un resultado superior a 1,0

indica que es mayoritaria la inclinación partidaria con la libertad económica, mientras que

un coeficiente inferior a 1,0 sugiere una mayoría social en sentido contrario.

En Argentina, la afirmación que logra el mayor nivel de acuerdo, con un 28 por ciento, fue

la que sostiene que “en un sistema económico sólido, considero que el Estado debe tener

propiedad solo en áreas específicas, siendo la mayoría de la propiedad de carácter

privado”. Por otro lado, la declaración con el menor nivel de acuerdo, con un 13 por ciento,

fue la que declara que “la justicia social es más importante en un sistema económico que

la libertad económica” (Figura 1).

Figura 1

Argentina: seis afirmaciones sobre qué constituye un buen sistema económico

 Pregunta: “A continuación, se muestra una lista de varias cosas que las personas han

dicho que consideran un buen sistema económico. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones

diría usted también?”



Nota: todos los datos, en % de respuestas.

Fuente: Ipsos MORI 21-087515-07

 

Percepciones asociadas con el término “capitalismo” en Argentina

 A todos los encuestados se les presentaron diez términos (cinco positivos y cinco

negativos) y se les preguntó cuáles de ellos asociaban con el capitalismo. Los resultados

muestran que, en promedio, el 64 por ciento de los argentinos optan por términos

negativos como “codicia”, “frialdad” y “corrupción”, mientras que aspectos positivos

como “prosperidad”, “progreso”, “innovación” y “libertad” fueron elegidos por el 67 por

ciento (Figura 2).



En Argentina, se observa un equilibrio en este punto de la encuesta: no predominan los

términos positivos ni los negativos cuando se habla del “capitalismo”. Sin embargo, en la

Figura 1 vimos que, cuando se omite el término y se formulan declaraciones más

genéricas, el apoyo al modelo de mercado es mayor.

 

Figura 2

Argentina: asociaciones con el término “capitalismo”

Pregunta: “Ahora piense en la palabra capitalismo. Para cada una de las siguientes

afirmaciones, seleccione si es algo que asocia con capitalismo.”

Nota: todos los datos, en % de respuestas.

Fuente: Ipsos MORI 21-087515-07

 



18 afirmaciones positivas y negativas sobre el “capitalismo”

A los encuestados se les mostró un total de 18 afirmaciones sobre el capitalismo, de las

cuales 10 eran negativas y 8 positivas. El grado de acuerdo con las declaraciones negativas

(promedio del 26 por ciento) fue exactamente igual al porcentaje de respaldo cosechado

por las afirmaciones positivas (también promediaron un 26 por ciento). El resultado sería

un coeficiente de 0,99.

La afirmación que suscitó el mayor nivel de acuerdo, con un 37 por ciento de apoyo, es la

que mantiene que “el capitalismo puede no ser ideal, pero sigue siendo mejor que todos

los demás sistemas económicos”. Sin embargo, en segundo lugar, con un 36 por ciento,

nos topamos con una afirmación crítica: “el capitalismo está dominado por los ricos,

quienes establecen la agenda política”. En tercer lugar, un 34 por ciento de los

encuestados argentinos están de acuerdo con las afirmaciones negativas que sostienen

que “el capitalismo conduce a monopolios donde las empresas individuales (por ejemplo,

Google o Amazon) controlan todo el mercado” o “el capitalismo atrae a las personas a

consumir productos que no necesitan”, mientras que otro 31 por ciento cree que “el

capitalismo conduce a una creciente desigualdad”.

 

Figura 3

Argentina: afirmaciones sobre el “capitalismo” – 8 declaraciones positivas

Pregunta: “¿Con cuál de las siguientes afirmaciones acerca del capitalismo, si las hubiera,

está de acuerdo?”



Nota: todos los datos, en % de respuestas.

Fuente: Ipsos MORI 21-087515-07

 

Figura 4

Argentina: afirmaciones sobre el “capitalismo” – 10 declaraciones negativas

Pregunta: “¿Con cuál de las siguientes afirmaciones acerca del capitalismo, si las hubiera,

está de acuerdo?”



Nota: todos los datos, en % de respuestas.

Fuente: Ipsos MORI 21-087515-07

 

El capitalismo ha logrado reducir el hambre y la pobreza en el mundo y ha mejorado las

condiciones de la gente común en muchos países. Ningún economista serio puede negar

esto. De hecho, el 27 por ciento de los argentinos están de acuerdo, un porcentaje superior

al observado en la mayoría de los países en los que se realizó la consulta.

Comparación de actitudes hacia el capitalismo en Argentina y otros países   

Cuando se combinan los resultados obtenidos cuando se habla de forma más genérica de

libertad económica con el bagaje que arrojan los pronunciamientos sobre el capitalismo,

nos topamos con un coeficiente de 1,09. Este dato es crucial para la comparación



internacional y muestra que solo hay 7 países donde la población muestra una mayor

inclinación pro-capitalista que Argentina. El país se sitúa, por tanto, por delante de otros

26 países donde predomina actitud más negativa hacia el capitalismo.

A nivel global, los habitantes de Polonia, Estados Unidos y Corea del Sur tienen las

actitudes más positivas hacia el capitalismo (Figura 5). Este resultado sorprendió a

muchos analistas que no esperaban que el capitalismo tuviera una imagen tan positiva en

Argentina, donde parte importante de la población respalda el modelo de mercado. Los

resultados de la encuesta han sido respaldados por la fuerza que ha adquirido el

movimiento político de Javier Milei.

Figura 5

Coeficiente general de actitudes hacia el capitalismo en 34 países

 Nota: a menor resultado, menor respaldo social a la economía de mercado
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